



ВОЕННОИНВАЛИД

Брой 12, декември 2011 г.

Година единадесета

Месечно издание на Съюза на военноинвалидните кооперации в България

Работейки с нас, Вие попомагате хората, изгубили здравето си за Родината

ЧЕСТИТА КОЛЕДА И ЩАСТЛИВА НОВА ГОДИНА

Управителният съвет на Съюза на военноинвалидните кооперации в България поздравява членовете на Съюза по случай коледните и новогодишни празници с пожелание за здраве и нови постижения през 2012 година.

Нека през новата година с общи сили се преборим с предиз-

викателствата и успешно да изпълним задачите, включени в предстоящите ни планове!

С упоритост и активна дейност ние и през новата 2012 година ще помагаме в търсенето на нови и по-добри възможности за развитието и разширяването на дейността на военноинвалидните кооперации и фирми.



С настъпването на най-светлите празници в годината поздравявам всички членове на Съюза на военноинвалидните кооперации в България. На техните ръководители и работещите в тях пожелavam топло посрещане на коледните празници, здраве, късмет, успешна и резултатна работа през 2012 година. Нека да бъдем по-добри, по-благородни и по-сплотени. Заедно можем да постигнем всичко.

Весела Коледа и щастлива Нова 2012 година!

**ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
СВИКЪ, ГЕОРГИ МИЛЕВ**



Сега размерът на помощта е до седем минимални работни заплати, от 1 януари 2012 г. тя става до 2000 лв. Промяната в Наредбата за условията и реда за материално подпомагане в МО е публикувана в Държавен вестник.

Според документа право на ма-

МО МОЖЕ ДА ПОДПОМАГА С ДО 2000 ЛЕВА

териално подпомагане имат изпадналите в тежко положение военнослужещи; пенсионирани военнослужещи; военноинвалиди и

военнопострадали; ветерани от войните и цивилни служители.

През 2011 г. МО е подпомогнало 1160 нуждаещи се, от които: 773 военноинвалиди, 268 военнопострадали, 18 пенсионирани военнослужещи, 20 ветерани от войните на обща стойност 370 000 лв. **ВИ**

СПРЕТЕ ПОСЕГАТЕЛСТВАТА ВЪРХУ

Общественият съвет по въпросите на отбраната, като координиращ орган на деветнадесет военно-родолюбиви и други организации, сред които и СВИКБ, функциониращи в сферата на отбраната, изразява безпокойство от недостойната кампания, разгърната се в страната и подклаждана от определени институции и обществени организации, насочена към подриване на отбранителния потенциал на страната ни, прикривани под маската на формулата за социална справедливост. Под същата формула станаме свидетели на безогледни и злостни нападки срещу кадровите военнослужащи и воините от резерва, полицаите и служителите от службите за сигурност, които целят да ги превърнат в обществен враг и основна причина за кризата, в която е изпаднала страната в резултат на недалновидната политика на поредица правителства. С тези опити и действия се натрапва на обществото изводът, че единствено намаляването на разходите за сигурност и отбрана и орязване на компенсациите и обезщетенията на кадровите военнослужащи е изхода от кризата и тези действия се подкрепят от услужливи представители на медиите и съюзи на работодатели.

Вече почти четвърт век системата за отбрана на страната е подложена на безпрецедентен натиск от поредица правителства и всички опити за реформирането ѝ не дадоха положителен резултат. Не се подобри нито състоянието на отбраната на страната, нито беше издигната на по-високо ниво боеспособността на армията, нито осезаемо бяха реше-

Декларация на Обществения съвет по въпросите на отбраната, адресирана до народните представители, институциите и гражданите на Република България

ни социалните проблеми на военнослужащите, военноинвалидите и военнопострадалите, ветераните от войните и на тези от резерва и запаса. На такъв натиск са подложени и служителите в МВР и специалните служби.

Отказът от национална сигурност и отбрана пролича и в

са и вменени по Конституция по поддържане на системата за отбрана и сигурност и разчита само на колективните отговорности. Но както е известно от историята, съюзи се създават и развалят не в интерес на малките и слаби страни като България.

Продължават опитите за по-



решението за закриване на държавния резерв и разхвърлянето му между институциите, което допълнително натоварва бюджета им поради ограничените средства и персонал, отпуснати им за водене на отчета, съхранението и поддържането на този резерв. От тези действия е застрашена сигурността на гражданите при бедствия и аварии и способността на страната да преминава на военно положение, което е недопустимо, противоконституционно и опасно. Държавата продължава да се оттегля от задълженията си, които

сегателства върху обезщетенията и възнагражденията, надбавките и поощренията, получавани от военнослужащите, полицаите и служителите от службите за сигурност, назовавани неправилно като привилегии, които са постигнати в резултат на дългогодишни наблюдения, изследвания и опити във всички страни. Резултатът от всички тези действия доведе до значително покачване на рапортите за напускане на армията и службите за сигурност. Те вече не са сигурно място за упражняване правото си на труд.

СИГУРНОСТТА И ОТБРАНАТА НА СТРАНАТА!

Демотивацията сред личния им състав е налице и е с опасни последици за отбраната и сигурността.

Общественият съвет по въпросите на отбраната счита, че не се търсят други приемливи за обществото решения на проблемите, породени от финансовата и икономическата криза, а се търси най-лесния път за преодоляването на последици от нея, които са с неясен изход, но могат да нанесат непоправими щети на сигурността и отбраната на страната. Логиката изисква тежестта на реформите и кризата да бъдат разпределена на всички нива и споделена от всички категории граждани, а не да се стоварва върху обикновения българин, бедните, болните и нещастните, пенси-

онерите и върху тези, които са лишени от закона да се защитят публично като хората под пагон.

Общественият съвет по въпросите на отбраната се обръща към всички институции в държавата и обществото да престанат посегателствата върху отбраната и сигурността на страната и правата на военнослужащите и тези от другите структури на сигурността. В армията и структурите за сигурност работят живи хора, а не роботи, върху които да се струпват негативите на обществото. Техните права, заплати, обезщетения и компенсации при пенсиониране са характерни за всички страни и армии по света, защото тези хора са лишени от правата на другите граждани

и във всички страни се прави необходимото те и техните семейства да се чувстват защитени и сигурни и да служат на родината си.

Общественият съвет по въпросите на отбраната счита, че решенията не бива да влияят осезаемо на сигурността и отбраната на страната, защото нарушаването на състоянието на тези системи е трудно за възстановяване и не е в интерес на бъдещето на страната и на гражданите. Едно невнимателно решение може да коства огромни загуби в бъдеще, до човешки животи, които нямат цена и до загуба на национално достойнство и суверенитет, за които България е платила скъпа дан през вековете.

Декларацията е приета на заседание на Обществения съвет по въпросите на отбраната, проведено на 6 декември 2011 г. в София.

ВОЕННОИНВАЛИДИТЕ НЕ СА СЪГЛАСНИ ТЕЛК ДА МИНЕ КЪМ НОИ

Съюзът на военноинвалидите и военнопострадалите не приема решението ТЕЛК да премине към НОИ. Това противоречи на доминиращата европейска практика, се посочва в писмо до премиера Бойко Борисов. Няма логика специалисти с медицинска компетентност да бъдат подчинени на институция, занимаваща се с осигурителните правотношения в държавата, смятат от организацията. Не е възможно да приемем стреме-



Петър
Велчев

жа на управляващите да регулират броя на хората с увреждания според бюджетния ресурс, посочват те. Никой не може да оспори, заявяват от Съюза, че ръстът на хората с увреждания е последица от много фактори, влияещи се основно от провежданата държавна политика. Хората с увреждания са продукт на социалната среда и не е допустимо обществото да се стреми да negliжира тяхните реални проблеми, четем още в писмото. **ВИ**

ПОДКРЕПА ОТ ОМБУДСМАНА

На среща на представители на Съюза на военноинвалидите и военнопострадалите е бил поет ангажимент от страна на омбудсмана да се съдейства за възстановяване на имотите на Съюза пред съответни държавни институции в рамките на пълномощията му. Петър Велчев е предложил да се инициира от заместник-омбудсмана среща, на която да се поканят всички 20 национално представителни организации, членове на Националния съвет на хората с увреждания, за обсъждане и изслушване мненията на организациите. **ВИ**

През 2012 г. се навършват

Предизвикателството на този ден е, че това е ден за засилване на дискусиата по темата за свободния и независим живот на хората с увреждания, за тяхното пълноправно участие в обществото. За трети декември в цял свят се организират кампании с цел постигане на ефективна промяна в усло-



вията на живот на хората с увреждания. На него добрите и лошите закони и практики по отношение на хората с различни възможности стават обществено достояние. Цели се увеличаване на разбирането за ползите за обществото от интеграцията на хората с увреждания към всяка област на политическия, социалния и културен живот, напомня на всички, да имат предвид човека неговата индивидуалност и лично достойнство, а не специфичното му увреждане. Такъв е европейският модел на политики към и за хората с увреждания, който би трябвало и България да следва. България като страна членка на ЕС, все още не е предприела действия за ратифициране на Конвенцията на ООН за правата на хората с увреждания, а това е първият международен договор в сферата на правата на хората с увреждания със задължаващ характер.

В навечерието на 3 декемв-

ри национално представителните организации на и за хора с увреждания подготвихме отворено писмо до 41-ото Народно събрание, Министерски съвет и медиите:

По повод 3 декември, Световния ден на хората с увреждания, ние национално-представителните организации на и

за хора с увреждания, искаме да направим равностметка на постигнатото и за пореден път да поставим пред държавните институции нерешените проблеми на хората със специфични възможности.

Категорично не приемаме стремежа на представители на Народното събрание, правителството, синдикатите и други участници в социалния диалог да обясняват недостига на публични ресурси и дефицита в бюджета на НОИ с прекомерно големи разходи за хората с увреждания. По данни на Европейския форум на хората с увреждания, представляващ 80 милиона европейски граждани с различен вид и степен на увреждане, в страните членки на общността, процентът на хората със специфични възможности варира от 12 до 15. В България няма никакви фактори, които да променят това обстоятелство в посока чувствително намаляване на тази част от обществото, като се има предвид

здравния статус на българския народ. Ние настояваме за реалистична и справедлива оценка на ситуацията в страната, съпоставяйки я с действащите европейски стандарти и модели в тази област.

Благодарни сме на българското правителство за приетата Стратегия за трудова заетост на хората с увреждания. Благодарим и за намеренията в началото на следваща година да бъде ратифицирана Конвенцията за правата на хората с увреждания, приета от Организацията на обединените нации. Паралелно с това искаме да представим нашата позиция по основни въпроси за неотложно решаване:

Не приемаме ТЕЛК да премине към НОИ. Това противоречи на доминиращата европейска практика. Няма логика специалисти с медицинска компетентност да бъдат подчинени на институция, занимаваща се с осигурителните правотношения в държавата. Не е възможно да приемем стремежа на управляващите да регулират броя на хората с увреждания според бюджетния ресурс. Никой не може да оспори, че ръстът на хората с увреждания е последица от много фактори, влияещи се основно от провежданата държавна политика. Хората с увреждания са продукт на социалната среда и не е допустимо обществото да се стреми да negliжира тяхните реални проблеми;

Настояваме Националният съвет за интеграция на хората с увреждания, орган с консултативни функции към правителството, по силата на Закона за интеграция на хората с увреждания, да запази своя състав и функции.

20 години, откакто Генералната асамблея на ООН обяви 3 декември за Световен ден на хората с увреждания

Поради обстоятелството, че в него е фокусирана най-високата гражданска представителност на хората с увреждания, той трябва да се развие в основната институция, упражняваща контрол и мониторинг по изпълнение на Конвенцията за правата на хората с увреждания;

Настояваме Изпълнителната агенция за хората с увреждания да прерастне в Държавна агенция, която да разработва, координира и контролира политиката

дискусия и разработване на нормативна база за предоставяне на помощни технически средства за подкрепа на инвалидите в бита, образованието и трудовата им реализация. Взаимствайки европейския опит е необходимо да бъде създаден фонд към Министерство на труда и социалната политика с цел подпомагане покупката на тези пособия;

Национално-представителните организации на и за хора с увреждания осъзнаваме критичния мо-



в областта на хората с увреждания;

Предлагаме, в следващия програмен период да бъде създадена специална оперативна програма за хората с увреждания. Това ще позволи съобразяване с възможностите на бенефициентите и провеждането на комплексна политика за тяхното пълноценно социално включване;

Настояваме за провеждане на

мент в развитието на нашата страна, поради което поставените за решаване въпроси изискват само политическа воля за правилно регулиране на обществените процеси. Ние считаме, че в резултат на нашите предложения, ще се повиши ефективността на управлението на публичния ресурс и ще се създадат условия за по-високо качество на живот на инвалидите в България.

Поздравление

Уважаеми господа,

Поздравявам Ви по повод Международния ден на хората с увреждания 3 декември. На този ден общественото внимание за сетен път се фокусира върху проблемите, засягащи хората с увреждания, защитата на правата и интеграцията им във всички аспекти на общественения живот. Бих искал да се обърна към всички хора и да ги уверя, че осигуряването на равни условия за пълноценното им и активно участие в общественения живот, са приоритет на българското правителство, въпреки разрастващата се икономическа криза и очерталите се неблагоприятни финансови тенденции в световен и европейски мащаб.

Сигурен съм, че в сътрудничество между държавните институции и неправителствените организации на и за хората с увреждания, ще направим живота ви по-добър и по-качествен. Поради това разчитам на ползотворно партньорство в съвместната ни работа като гаранция за успешното реализиране на набелязаните цели и решаване на проблемите в областта на хората с увреждания.

Пожелавам ви здраве и успешно реализиране на заложените цели! Честит празник!

ТОТЮ МЛАДЕНОВ

ЖИТИЕ НА ВОЕННОИНВАЛИДНА КООПЕРАЦИЯ "СВ. ГЕОРГИ" - ВАРНА

Както всяко начало е трудно, така и при нас първите стъпки бяха доста неуверени. Учредяването и създаването на дейности при Военноинвалидна кооперация "Св. Георги" - Варна премина през редица затруднения. Най-сложно беше да се справим с бюрокрацията на всички нива и във всички инстанции. Също така срещнахме трудности и с преобладаващата във всички сектори нелоялна конкуренция. Но ние бяхме длъжни да се справим с тях. Трябваше да докажем, че макар и хора с увреждания, макар и военноинвалиди, оставили здравето си в казармата, за да отбием своя войнишки дълг, че когато сме заедно и взаимно си помагаме, можем да побеждаваме и постигаме успехи.

И така, след първоначалните трудности при учредяването и създаване на дейности, както и създаване на трудови навици в нашите членове, за нас настъпиха благодатни и успешни години. Може би, защото вярваме в нашите сили и умения, защото вярваме, че "Св. Георги" - патронът на кооперацията, ни закриля и помага, постигаме успехи. Открихме три фотостудия за услуги на граждани, търговия на фото и видеоапаратура и консумативи за тези дейности. Съответно назначихме и хора за изпълнение на всичко това. Създадохме трудова заетост, както за нас, военноинвалидите, така и за други хора. С голяма отговорност към качество и срокове за изпълнение, успяхме да спечелим и изпълним няколко проекта към Инвестиционна политика и об-

щина Варна. Проектите към ИП бяха предимно ремонти на детски градини и училища. Поддържахме детски площадки и междублокови пространства. Всичко това осъществяваме със строителен техник и строителни работници в нашия екип и наемане на подизпълнители. Като за всичко отговоряхме ние - Военноинвалидна кооперация "Св. Георги" - Варна.

Проектите към община Варна бяха предимно на здравни и социални теми: Никой не е забра-



вен пред закона всички са равни, за което издадохме брошурата "Паметка на военноинвалидите", като в нея бяха поместени най-важните клаузи от Закона за военноинвалидите и военнопострадалите. Проведени бяха лекции на социално-правни теми. Друг проект бе на тема Здраве не е всичко, но всичко без здраве е нищо, съпроводени със здравни процедури в почивна станция "Флагман" към Изпълнителна агенция Социални дейности на МО. Организирахме няколко срещи със специалисти лекари и фармацевти, които изнесоха лекции на теми, свързани със здравето състояние на военноинвалидите и военнопострадалите.

Експонирахме тематични фотоизложби, засягащи различни

теми от нашата съдба и живот "Среща със спомените" бяха експонирани документални и архивни фотоси и снимки на наши военноинвалиди, участвали във войните за защита на Отееството, фотоизложба по повод 3 декември - Световен ден на хората с увреждане и "Великден, пролетта, морето и още нещо", на която бяха експонирани фотоси сътворени от военноинвалиди.

Но всичко добро не идва само! Настъпи световната икономическа криза, която осезателно се почувства и при нас намаляха клиентите, желаещи фотоуслуги и фирмите, ползващи фото и видео-рекламна дейност. Също така и други фактори оказаха своето негативно влияние върху нашата дейност снимките за лични карти минаха изцяло към поделенията

на МВР, което намали оборотите и доходите на фотостудията към кооперацията. Друг фактор са създадените общински фирми, на които се възлагат всички проекти, свързани със строително-монтажната дейност, от които една част преди бяха възлагани и на нас. Вече не получаваме възлагателни писма за определени дейности по ремонт и саниране на детски градини и училища и подържане на междублокови пространства и детски площадки.

Вярваме, че ще настъпят подобри дни и нашата кооперация отново ще възстанови предишните позиции и успехи. Но това ще стане единствено ако работим заедно и сме единни при решаването на проблемите.

Коста ДИМИТРОВ

Девизът ни е - ЗАЕДНО СМЕ ПО-СИЛНИ

Основният девиз на Военноинвалидна кооперация "Св. Георги" - Варна Заедно сме по-силни е нашето най-важно верую и основа на всички дейности, извършвани от нас.

Това наше мото изразява виждането ни спрямо организацията Съюза на военноинвалидните кооперации в България, от която ние сме само една част, но действайки заедно единствено можем да станем наистина по-силни, да успеем в начинанията и реализираме поставените цели и задачи. В това именно се проявява съдействието между различните кооперации към Съюза в съвместни дейности, които ще бъдат от полза както за Съюза като цяло, така и за всяка една кооперация поотделно.

Също така девизът е изразител и на организационния живот на Военноинвалидна



кооперация "Св. Георги" - Варна. Независимо от трудностите, пред които бива изправяна нашата кооперация, то най-вече с единството на членове-

те си е съумявала да оцелее и да се развива съобразно новите условия световната икономическа криза, смяната на различните политически власти и други фактори, оказващи влияние на нейния организационен живот и реализираните дейности. Но винаги през трудностите практическото осъществяване на нашия девиз ни е помагало да ги преодоляваме и да продължаваме напред.

За нас, военноинвалидите и хората с увреждания, тези думи значат много повече от сплотяване пред общия проблем те са и начин на живот, символ на взаимопомощ и съпричастност. Защото и съдбата ни е една, и макар здравето да не е всичко всичко без здраве е нищо! Затова именно, когато сме обединени се чувстваме, както по-силни, така и по-здрави.

Коста ДИМИТРОВ

КОЛЕДЕН ПОЗДРАВ

Драги колеги военноинвалиди и членове на Съюза на военноинвалидните кооперации в България, изпращаме старата 2011 година. Година на много трудни времена, на успехи и неуспехи.

Надеждата ни е през новата 2012 г., дано имаме повече здраве, късмет и условия за постигане на по-добри резултати. Да си пожелаем успешен бизнес, лично и семейно благополучие през новата година.

Да бъде светъл празника!

Да бъдат честити дните ни!

Благословени да са всички наши желаниа за здраве, мир и благополучие. Нека Божията благословия бъде върху нас и нашите семейства.

Честито Рождество Христово!

Весела Нова Година!



Коста ДИМИТРОВ,
председател на Военноинвалидна кооперация
Св. Георги Варна

2012

**ЯНУАРИ**

30	31						1
2	3	4	5	6	7	8	
9	10	11	12	13	14	15	
16	17	18	19	20	21	22	
23	24	25	26	27	28	29	

ФЕВРУАРИ

			1	2	3	4	5
6	7	8	9	10	11	12	
13	14	15	16	17	18	19	
20	21	22	23	24	25	26	
27	28	29					

МАРТ

				1	2	3	4
5	6	7	8	9	10	11	
12	13	14	15	16	17	18	
19	20	21	22	23	24	25	
26	27	28	29	30	31		

АПРИЛ

30							1
2	3	4	5	6	7	8	
9	10	11	12	13	14	15	
16	17	18	19	20	21	22	
23	24	25	26	27	28	29	

МАЙ

			1	2	3	4	5	6
7	8	9	10	11	12	13		
14	15	16	17	18	19	20		
21	22	23	24	25	26	27		
28	29	30	31					

ЮНИ

						1	2	3
4	5	6	7	8	9	10		
11	12	13	14	15	16	17		
18	19	20	21	22	23	24		
25	26	27	28	29	30			

ЮЛИ

30	31						1
2	3	4	5	6	7	8	
9	10	11	12	13	14	15	
16	17	18	19	20	21	22	
23	24	25	26	27	28	29	

АВГУСТ

			1	2	3	4	5
6	7	8	9	10	11	12	
13	14	15	16	17	18	19	
20	21	22	23	24	25	26	
27	28	29	30	31			

СЕПТЕМВРИ

							1	2
3	4	5	6	7	8	9		
10	11	12	13	14	15	16		
17	18	19	20	21	22	23		
24	25	26	27	28	29	30		

ОКТОМВРИ

						1	2	3
4	5	6	7	8	9	10	11	12
13	14	15	16	17	18	19	20	21
22	23	24	25	26	27	28		
29	30	31						

НОЕМВРИ

				1	2	3	4
5	6	7	8	9	10	11	
12	13	14	15	16	17	18	
19	20	21	22	23	24	25	
26	27	28	29	30			

ДЕКЕМВРИ

31							1	2
3	4	5	6	7	8	9		
10	11	12	13	14	15	16		
17	18	19	20	21	22	23		
24	25	26	27	28	29	30		